

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета Д 212.022.07

на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет» Министерства образования и науки РФ по диссертации на соискание ученой степени доктора политических наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18 декабря 2015 г. № 1

О присуждении Очировой Виктории Мункоевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора политических наук.

Диссертационная работа «Политические элиты полиэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)» по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии принята к защите 03 сентября 2015 г., протокол № 2, диссертационным советом Д 212.022.07 на базе ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет», Министерства образования и науки РФ (670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24 «а», <http://www.bsu.ru>, приказ № 454/нк от 12 августа 2013 г.).

Соискатель Очирова Виктория Мункоевна, 1978 года рождения, диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук на тему «Эволюция региональных политических элит в постсоветский период (на материалах Республики Бурятия)» защитила 17 марта 2005 года в диссертационном совете Д 212.022.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, созданном на базе государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет». В период подготовки диссертации работала в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусств»,

Институт экономики культуры, менеджмента и продюсирования, кафедра социально-культурной деятельности, старший преподаватель, временно не работает.

Диссертация выполнена на кафедре философии ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет», Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный консультант – доктор философских наук Осинский Иван Иосифович, ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет», кафедра философии, профессор.

Официальные оппоненты:

Бирюков Сергей Владимирович – доктор политических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», кафедра политических наук, профессор (г. Кемерово);

Шемелин Аркадий Валерьевич – доктор политических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет», кафедра политологии, профессор (г. Чита);

Попков Юрий Владимирович – доктор философских наук, профессор, Институт философии и права Сибирского отделения Российской академии наук, заместитель директора по научной работе, заведующий сектором этносоциальных исследований (г. Новосибирск) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВПО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» (г. Якутск), в своем положительном заключении, подписанном Петровым Юрием Дмитриевичем, доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политологии, указала, что диссертация В.М. Очировой является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, что соответствует требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор В.М. Очирова заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Соискатель имеет 50 опубликованных работ (67,1 п.л.), все по теме диссертации: три монографии, 47 научных статей. Опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 17. Наиболее значимые работы: 1) Очирова В.М. Политические элиты полиэтнических регионов в условиях трансформации российского общества / науч. ред. И.И. Осинский. – Улан-Удэ: Изд-во Бурятского госуниверситета, 2013. – 512 с.; 2) Очирова В.М. Понятие «политическая элита» в контексте научного знания // Вестник Читинского государственного университета. – 2010. – № 6(63). – С. 68–73; 3) Очирова В.М. Региональная политическая элита с точки зрения возрастного представительства // Власть. – 2011. – № 8. – С. 44–48; 4) Очирова В.М. Этнический состав политических элит полиэтнических регионов России // Вестник Бурятского государственного университета. – 2011. – Вып. 14. – С. 139–145. В научных публикациях соискателя представлены основные положения и выводы диссертационного исследования.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы: 1) д-ра полит. наук, доцента ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса» Алексея Юрьевича Мамычева, отмечается, что – во втором положении, выносимом на защиту, не раскрыты особенности эволюции республиканских политических элит, обусловленные спецификой изучаемых субъектов федерации; необходимо усилить и содержательно аргументировать положение, выносимое на защиту, касающееся изменения ценностных ориентаций элит, так как в нем не дается конкретизация этих изменений; желательно вынести комплекс факторов, влияющих на современное качественное обновление региональных политических элит, а также систему требований и стандартов к ней, в рамки отдельных положений, выносимых на защиту; 2) д-ра ист. наук, профессора

ФГБОУ ВПО «Тувинский государственный университет» Зои Юрьевны Доржу, отмечается, что – в автореферате не получил отражение вопрос о родном языке; в степени изученности темы следовало упомянуть работы Ч. Ламажаа «Клановость в политике регионов России. Тувинские правители» и З.Ю. Доржу, О.П. Оюн «Многопартийность в Туве: генезис и становление (90-е годы XX - начало XXI вв.)»; 3) д-ра филос. наук, профессора ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет» Ольги Борисовны Истоминой, отмечается, что – не приведено собственное мнение о способах решения проблемы отсутствия профессионалов в управлении и совершенствования государственной кадровой политики; желательно было осуществить анализ влияния неформальных механизмов рекрутинга политической элиты на современном этапе в национальных республиках; 4) д-ра соц. наук, профессора ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры» Светланы Петровны Татаровой, отмечается, что – в автореферате недостаточно представлены результаты социологических исследований; 5) заместителя руководителя аппарата – начальника аналитического управления Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) Андрея Ивановича Антонен, отмечается, что – выводы автора в Главе 4 излишне негативны и спорны, в том числе вывод о том, что «российская политическая элита пока с переменным успехом выполняет свои функциональные обязанности и имеет очень много негативных черт»; 6) канд. полит. наук, доцента ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова» Елены Владимировны Тышта, отмечается, что – категория «политическая элита» не включает в себя неформальные практики, распространенные в регионах Сибири в постсоветское время; 7) канд. соц. наук, доцента, старшего научного сотрудника Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Валентины Гурожаровны Жалсановой; 8) канд. полит. наук, старшего преподавателя ФГБОУ ВО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова» Аюны Михайловны

Михайловой. В отзывах указывается, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается компетентностью ученых и наличием публикаций близких к проблеме исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований *разработана* научная концепция, способствующая расширению представлений о тенденциях эволюции политических элит полиэтнических регионов России в условиях трансформации российского общества. *Предложена* оригинальная трактовка теоретико-методологической основы исследования, а также процесса эволюции политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва в постсоветский период. *Доказана* перспективность использования материалов диссертационного исследования, выводов и положений соискателя при решении прикладных задач в области политического управления. В научный оборот введены новые формулировки дефиниций «политическая элита» и «региональная политическая элита».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что соискателем был проведен анализ базовых малоизученных для элитологии вопросов: рассмотрен процесс становления теории элит как отдельного направления в исследовании социума; доказан вклад отечественных мыслителей конца XIX - начала XX в. в разработку изучаемой проблематики; разграничены и охарактеризованы дефиниции, используемые российскими и зарубежными авторами для обозначения лиц, находящихся на вершине социальной иерархии; изложены методологические подходы, применимые для исследования политической элиты; выведены и описаны признаки изучаемой социальной группы; определен состав современной политической элиты России и республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс всеобщих и общенаучных методов познания общественных явлений. Эффективно применены социологические методы исследования. *Изложенные положения и идеи* направлены на раскрытие основных тенденций эволюции политических элит полиэтнических регионов России (республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва) в постсоветский период, на изучение изменений, произошедших в социальном портрете элит, процессе их рекрутирования, ценностных ориентациях, а также на определение сущности, состава, социального статуса региональных политических элит.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они использованы в практической деятельности органов местного самоуправления Республики Бурятия. Разработаны рекомендации для реализации тренингов, направленных на получение практических знаний в различных сферах деятельности, межрегиональных семинаров по обмену опытом, этического воспитания в муниципальных органах власти, образовательных курсов этико-эстетической направленности и др. Приняты к дальнейшему использованию на практике предложения соискателя по совершенствованию системы обучения кадров с целью повышения качества исполнения муниципальными служащими своих должностных обязанностей, а также по внедрению процедуры принятия присяги при заступлении на муниципальную службу. Материалы диссертации внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусств» при изучении студентами ряда дисциплин.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что диссертационная работа базируется на фундаментальных положениях и выводах классиков зарубежной и отечественной элитологии. Диссертантом использованы современные методики сбора исходной информации и апробированный инструментарий. Для сравнения в диссертации, помимо данных соискателя, приведены многочисленные результаты других

социологических исследований, проводимых ранее в России, что позволило установить общие закономерности развития политических элит в постсоветский период.

Личный вклад соискателя состоит в выявлении основных тенденций эволюции политических элит полиэтнических регионов России (республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва) в постсоветский период, определении изменений, произошедших в социальном портрете элит, процессе их рекрутирования, ценностных ориентациях, социальном статусе и др.; в непосредственном проведении анкетных опросов и экспертных интервью в трех изучаемых республиках; в анализе и интерпретации данных социологических исследований; в уточнении и конкретизации теоретико-методологической основы исследования; в апробировании материалов диссертации и подготовке научных публикаций по теме работы.

Диссертационная работа отвечает критериям п. 9-11 «Положения о присуждении ученых степеней».

На заседании 18 декабря 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Очировой Виктории Мункоевне ученую степень доктора политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 6 докторов наук (по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии), участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени 14, против присуждения ученой степени нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

диссертационного совета

Митупов К.Б.-М.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Палхаева Е.Н.

18.12.2015 г.

